



Лабинские казачьи вести

Выпуск № 9 сентябрь 2011 года

С 16 по 18 сентября прошли казачьи военно-полевые сборы

С 16 по 18 сентября 2011 года в Лабинском казачьем отделе Кубанского казачьего войска прошли трехдневные учебно-полевые сборы 1-го Лабинского генерала Засса полка. На военном полигоне в городе Майкопе казаки Армавирского, Лабинского, Курганинского, Новокубанского Успенского и Отрадненского районных казачьих обществ отрабатывали навыки боевой подготовки. Оказавшись в полевых условиях, бойцам пришлось в полной мере проявить крепкую выдержку, упорство и силу казачьей воли.



В программу сборов входила инженерная, тактическая, строевая, огневая, военно-медицинская и минно-подрывная подготовка. Стоит отметить, что занятия проводились строго по плану под руководством офицеров – специалистов по данным направлениям. Для кого-то учебно-полевые сборы оказались первым знакомством с оружием, армейской жизнью, военной дисциплиной, для кого-то же наоборот – еще одной возможностью укрепить и усовершенствовать свои боевые навыки и умения. Но, даже не смотря на это, все участники сборов находились в равных условиях, максимально приближенных к армейским. С утра и до позднего вечера казаки без усталости оттачивали строевой и походный шаг, тренировались в выполнении элементов одиночной и групповой строевой подготовки.

Новый день, как и каждое новое дело, начинался с молитвы. Все три дня вместе с казаками находился полковой священник Отец Андрей. План мероприятий был настолько плотным, что у казаков практически не оставалось ни одной свободной минуты. После боевых учений проходили вечерние спортивные состязания. Соревновались в перетягивании каната, метании кинжала, поднятии гири, метанию гранат, в беге на казачью версту. Лучшим в выполнении силовых упражнений стал атаман Лабинского районного казачьего общества войсковой старшина Игорь Николаевич Юренко, в метании кинжала не было равных атаману Лабинского казачьего общества подьесаулу Козлову Василию Алексеевичу, в беге на казачью версту отличные результаты показал пракозный Сергей Заруба.

На третий день сборов, когда все трудности и тягости военной жизни остались позади, были подведены итоги. Как лучшая в исполнении поставленных учебных задач была отмечена Лабинская учебная полусотня. В целом же программа сборов была выполнена добросовестно и качественно. По словам атамана Лабинского казачьего отдела есаула Виктора Александровича Верзунова, во время учебно-полевого сбора удалось достичь многого. В частности, организации слаженной и непрерывной работы в условиях строгой воинской дисциплины, четкого взаимодействия подразделений и командиров. И, что очень важно, между участниками сборов сложились товарищеские взаимоотношения, казаки приобщились к святым понятиям «боевое братство» и «воинские традиции».

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

- **Казачьи военно-полевые сборы**
- **Казаки Лабинска отметили День памяти Святого благоверного князя Александра Невского**
- **Шолоховские поминовения**
- **Лабинцы в Атамани**
- **Собачата**
- **Поздравляем с днем рождения казаков, родившихся в сентябре**
- **Словарь казака-линейца**
- **Календарь знаменательных дат. Сентябрь. 2011 год**

Казачи Лабинска отметили День памяти Святого благоверного князя Александра Невского



Ранним утром 12 сентября в строящемся Храме Святого Благоверного князя Александра Невского, расположенном в сквере пос. Сахарного завода, собрались казаки Лабинского городского казачьего общества на праздничную литургию в честь престольного праздника. В одном строю первый заместитель главы муниципального образования Лабинский район Александр Демченко, глава городского поселения Василий Ключев, атаман Лабинского районного казачьего общества Игорь Юренко, атаман Лабинского городского казачьего общества Василий Козлов, старые убеленные сединой казаки, молодые и совсем юные казачата вспоминали в этот день Святого Благоверного князя Александра Невского — покровителя Кубанского казачьего войска, великого полководца, который одержал блестящие победы в Невской битве со шведами и в Ледовом побоище с тевтонскими рыцарями, отстояв с верной дружиной северо-западные границы Святой Руси и защитив Русскую Православную Церковь от крестоносцев-поработителей. В этот день казаки подарили строящемуся Храму икону Святого Благоверного князя Александра Невского, освященную настоятелем Храма Отцом Петром. После литургии с хоругвями и иконами в руках вместе с прихожанами казаки совершили крестный ход вокруг строящегося Храма. В заключении состоялась праздничная трапеза.

Шолоховские поминовения

24 сентября в Лабинском отделе Кубанского казачьего войска прошли шолоховские поминовения в память о казаках кавказского линейного казачьего войска павших в кровавом сражении у Шолоховского поста 4 мая 1850 года.

Это была жестокая битва, в которой из двухсот ставропольских казаков в живых остался только один человек, и тот от полученных травм ослеп и жил не долго. А случилось это так. Их, третью Старомарьевскую и пятую Новомарьевскую сотни по распоряжению начальника правого фланга отправили в летучий отряд на пост Шолоховский. Когда они проходили пост Подольский, то не заметили, что в горах их уже поджидали горцы. Как назло погода была туманной, видимость была плохая. Воспользовавшись таким случаем, враги напали неожиданно, и, несмотря на то, что ставропольские казаки держали упорное сопротивление, понесли огромные потери.

В этот день у памятника казакам-героям собрались казаки Кубанского и Терского казачьих войск, учащиеся казачьих классов, потомки тех славных героев, которые предпо-



чили смерть, но сохранили верность присяге. Как и в прошлые годы, церемония началась с молитвы о павших в неравной битве с горцами воинах - казаках. Казаки и гости мероприятия возложили к памятнику цветы, а священник отслужил молебен по героически погиб-

шим защитникам Отечества. Молодые казаки Кубанского и Терского казачьих войск приняли присягу на верность казачеству. По традиции во дворце культуры станицы Каладжинской был организован поминальный обед.



Лабинцы в Атамани

10 сентября в станице Атамань состоялись спортивные соревнования среди казачьих отделов Кубанского казачьего войска по традиционным видам казачьих состязаний. Три Лабинских казака: Юрий Краморов, Руслан Климов, Виталий Адонин во главе с атаманом Лабинского городского казачьего общества Василием Козловым приняли участие в соревнованиях в составе сборной команды Лабинского казачьего отдела. В итоге наши казаки стали бронзовыми призерами соревнований.

СОБАЧАТА

Лица, которых я хочу вывести на сцену, это малолетние казачата, дети офицеров и более зажиточных или заслуженных урядников. с разрешения начальника линии, по просьбе отца, мальчуганы, от 13-17 лет, временно образовывали особую команду, состоявшую в ведении адъютанта. Их брали в набеги и походы; ходили они и в секреты со старыми казаками, и нередко были награждаемы за свои подвиги медалями и даже получали венец наград — георгиевский крест. Так у нас исподволь приготавливались добрые казаки, надежда семейств и будущая гроза горцев. Старые казаки прозвали их, и вообще называли, «бисова собачата» — эпитет, как видите, неказистый, но не лишенный знаменательного смысла.

Помню, лежишь в секрете в какой-нибудь страшной тущобе в камышах; погода подлейшая; кругом зги не видно, хотя места для секретов преимущественно выбирались в низменной местности, чтобы, на окружающем горизонте, можно было яснее рассмотреть. Утомление дневным трудом, а главное свычка с опасностью делали старого казака до того беспечным с нашим заветным «авось и сойдет», что, невзирая на важность секрета, казак иногда зычно похрапывал; но «собачата» являли себя каждый раз на секрете своими «собачатами-ищейками». Новизна ли положения, невольный ли страх на таинственном секрете, только всегда эта молодежь была неутомима на сторожке. Не только всплеск речной волны, даже шорох, произведенный спросонья птичкой, не ускользали от их слуха. «Собачата» не уснут во всю ночь; тревожно и зорко следя за всем, что окружает, они нередко выручали своей осторожностью беспечность старого казака. Я уже говорил, что, в конце сороковых и в начале пятидесятых годов, дерзость горцев доходила до крайности; мелкие партии беспрерывно прорывались на нашу линию и даже за Кубань, несмотря на то, что редкой из них удавалось возвратиться домой безнаказанно. В числе вызванных необходимости мер против назойливости горцев было усиление и увеличение секретов.

Сильный секрет, под моим начальством, был заложен недалеко от станицы Лабинской, на лучшем броду. В состав секрета первый раз были взяты четыре станка (ползуна), с 12-ю боевыми ракетами. На секрет были назначены и трое «собачат», офицерские дети: Потапов, Братков и Красновский; старшему из них не было и пятнадцати лет. Погода была отвратительная: то моросил мелкий осенний дождь, как через сито; то порывистый ветер гнал целые валуны черных и грозных туч, насыщенных электричеством; молния сверкала беспрерывно, ослепляя глаза; удары грома, казалось, разражались над самой головой, будто залп батарейных орудий, и, постепенно замирая, глухо повторялись эхом ущелий, как ропот спросонья ворчливой старухи. Для неопытного новичка казалось невозможным избрать такую погоду для набега; но в том-то и сила, что и мы, и горцы,

большую частью, пользовались подобными ночами, что добрый хозяин и собаки не выгонит на двор. Метель, гроза, проливень-дождь или туман, седой и густой, как молочный кисель — добрые вожак для того, чтобы пробраться к неприятелю незамеченными: тут-то и надо держать ухо настороже, когда глаз не видит ни зги.

Время было около полуночи. Завернувшись в бурки и башлыки, мы лежали недалеко друг от друга труппами. Около меня станки и «собачата». Малейший звук не ускользал от их слуха, и они, наперерыв, то и дело обраща-



лись ко мне с шепотом предостережения и подергиваниями за бурку или башлык; им во всем и везде мерещились горцы, ползущие на нас, так что не раз добрый туман был наградой за неуместную болтовню. Вдруг вспыхнула в нескольких местах молния и разрезала тучи, как взрывы сильных камуфлетов, и осветила реку, ясно обрисовав большую толпу всадников, кучами переправлявшихся прямо на нас. Мои «собачата» чуть не вскрикнули; пинок ногой образумил их. Получив шепотом отданное приказание, «собачата» торопливо, но осторожно отправились передать его секретным. Вынув винтовки из чехлов, поползли казаки к обрыву на въезд брода... Мальчуганы вернулись ко мне чуть переводя дух, боясь произвести шорох. За оглушительным ударом грома в могильной тишине, ясно слышался всплеск воды, перерезываемый грудью добрых коней, по временам храпевших от напряжения... Вот уже передовые кони, бултыхая, ступают легко по прибрежной отмели... Раздался мой сигнальный выстрел, направленный на всплеск (Стрелять на всплеск воды или треск камыша, т. е. на слух, дело практики; наши пластуны в этом искусстве были артисты.); за ним сверкнули почти мгновенно выстрелы секретных и, будто огненные драконы, дымом и пламенем освещая свой след, понеслись четыре ракеты. Дрогнувшее эхо, стелясь по реке, далеко отозвалось, как похоронная песнь. Затем раздался не один вопль проклятия и мольбы к пророку, и не один звук достиг до нас от падения тяже-

лого тела в воду, как бы всплеск от брошенного могучей рукой камня. Сверкнули и торопливые выстрелы с реки по секретным, уже успевшим далеко откатиться в сторону с мест, обнаруженных их выстрелами. Смежный небольшой секрет у маяка (По протяжению линии, у нас ставились шесты в таком расстоянии, чтобы ясно можно было их видеть ночью. На маячный шест привязывался без дна бочонок с соломой и паклей, облитых смолой или нефтью, и с кусками серы, от которой вниз по шесту вился стопин. Около шестов редко клался секрет, но всегда не в дальнем расстоянии, так чтобы, пробравшись к нему, можно было зажечь маяк.) зажег его; замелькали тревожные огни вверх и вниз по линии.

Дрогнула окрестность от выстрела с угловой станичной батареи и осветилась брандскугелем местность за Лабой против переправы, и одно за другим, описывая огненную параболу, полетели светящиеся ядра. Две сотни казаков уже неслись из станицы, размахивая факелами, и тотчас же бросились на оторопевших на переправе горцев: они толпились и мешали друг другу выбираться на берег. Нам живо из станицы подвели коней, и секрет, переправясь выше партии через Лабу, бросился в карьер для занятия Айгеского ущелья — единственный путь, дававший возможность обороняться. Еще раз удалось нам встретить хищников дружным залпом и ракетами, чем отбросили их на сотни...

Пасмурный рассвет, с моросившим и проникавшим до костей дождем, постепенно выяснял окрестность, окутанную матовым туманом, и озарял картину бегства и преследования джигитов.

Не один десяток тел не досчитали горцы вернувшись домой, и много пришлось работы их хекимам (Хеким — горский медик-самоучка, но зачастую великий практик.), перевязывая раненых, судя по тому, что в станицу было пригнано более сотни оседланных коней и понатаскано порядочно тел. Наша потеря была человек в пятнадцать убитых и раненых, да десяток другой коней. Надолго остратка эта отняла у горцев охоту пользоваться темной ненастной ночью, и уже редко стали они переправляться кучами на известных бродах.

Мои «собачата» вели себя на славу, не отставая ни на пядь от старых казаков. Первой наградой для «собачат» был единодушный привет старых рубак крепким, но ласковым словом. В тот же день приказ по линии и бригаде отличил их имена и заявил как храбрых казаков, уже не ребят. Вскоре они были зачислены на действительную службу в сотни: верхушки их шапок, перекрестились урядничьим галуном, а груди украсились серебряными медалями «за храбрость» на георгиевской ленте.

Нужно было видеть восторг этих мальчуганов, чтобы сказать: да, я видел счастливых! И не одни малолетки, а и старые седые бородачи превращались в детей, надевая георгиевский крест: в то время у них не было никаких других желаний — они были счастливы всем своим существом.

(Апполон Шпаковский.
Записки старого казака)

**Поздравляем с днем рождения казаков,
родившихся в сентябре!**

- 1 сентября Маслов Сергей Михайлович;
9 сентября Седиков Сергей Григорьевич;
9 сентября Демченко Александр Михайлович;
18 сентября Марценишен Казимир Казимирович;
19 сентября Михайлов Владимир Алексеевич;
20 сентября Зайцев Николай Алексеевич;
21 сентября Пежемский Алексей Алексеевич;
21 сентября Баландин Михаил Юрьевич;
25 сентября Размаев Андрей Викторович;
30 сентября Самойлов Сергей Пантелеевич.

Словарь казака-линейца

ДЕРЮЖКА - рядно, покрывало из грубой конопляной ткани.
ДЖИГИТ - ловкий наездник, искусный в джигитовке.
ДЖИГИТОВКА - особые гимнастические приемы на скачущей лошади: езда стоя, перелеты на обе стороны, подхватывание вещей с земли, ножницы, когда всадник особым приемом переворачивается в седле, поочередно от головы к хвосту и обратно лицом к голове лошади, пролезание на скаку под брюхом лошади и т. п.
ДИКОЕ ПОЛЕ - географическое название, укоренившееся за казачьей степью в XVI в. На севере и западе границы Д. П. упирались в лесостепную зону, на востоке оно кончалось у Дона, а на юге подходило к берегам Черного и Азовского морей. Название Д. П. употреблялось в Польше, Литве и на Руси, Казаки же именовали его своим Старым Полем или Казачьим Присудом. Д. П. - степь, где племена Касиков, Славян-Казаров и Асаланов, слившись некогда воедино, образовали казачий народ. Казачьи предки неоднократно изгонялись с Д. Поля стихийными и непреодолимыми силами азиатских кочевников, но при первой же возможности их поколения возвращались назад и отстраивали заново свои разрушенные поселения.
ДИТЁ - ребенок.
ДОБРОВОЛЬЧЕСКАЯ АРМИЯ - небольшие вооруженные силы, созданные из противников Октябрьского переворота. Генералы М.В. Алексеев и Л. Г. Корнилов приступили к ее формированию с первых чисел декабря 1917 в Новочеркасске и Ростове н/Д. Цели Д. Армии указывались в воззвании обнародованном 27 декабря того же года: в ее ряды призывались русские патриоты с тем, чтобы общими усилиями свергнуть власть большевиков, вновь созвать Учредительное Собрание и обеспечить выполнение его «державной воли»; вначале же воины Д. Армии должны были «защищать до последней капли крови самостоятельность областей, давших им приют».
Такая политическая программа находила сочувствие у Донского правительства. В надежде на массовую поддержку русских добровольцев, атаман Каледин разрешил формирование на Дону армии и передал в ее распоряжение некоторые материальные средства.
Но на призыв генералов отозвалось только 2—3 тысячи людей наиболее убежденных и самоотверженных из среды учащейся молодежи и офицеров, искавших в ее рядах прибежища от кровавых ужасов революции. Небольшим был приток добровольцев и в последующее время, а зато два года продолжалось сотрудничество Д. Армии с Казаками. Казачьи полки способствовали продвижению ее в глубь России и дойдя до Орла в 1919 г. угрожали самой Москве. Но приемники погибшего генерала Корнилова и умершего ген. Алексеева не сумели учесть размаха революции, не понимали ни духа - эпохи, ни стремлений покоренных Россией народов, ни казачьих настроений. Провозгласив лозунг «Россия - единая, великая, неделимая», - ген. Деникин и его окружение далеко отошли от первоначальной политической программы, усердно прибегали к помощи виселицы и порки, нарушали договоры с к Казаками и даже по отношению к ним применяли меры устрашения и террора. Русский народ оказался во враждебном

лагере. Надежды на его сочувствие и помощь оказались тщетными. Рядовые добровольцы и Казаки не жалели своей кропи, но им поставили непосильную задачу «спасения России». После двух лет напряженной борьбы, обрушившиеся на них массы Красной армии заставили их сложить оружие. В конце 1920 г. остатки Д. Армии вывезены из Крыма в эмиграцию.

**Календарь знаменательных дат.
Сентябрь. 2011 год**

2 сентября
1883 г. Сформировано семь местных команд
В Кубанском войске сформировано семь местных команд: Усть-Лабинская, Прочноокопская, Лабинская, Уманская, Крымская, Баталпашинская, Отрадненская. Работа по их комплектованию началась еще в 1882 году. Общий состав «предполагался» 652 человека. Этого количества оказалось недостаточно, и после формирования команды насчитывали 790 человек. Казаки местных команд назначались в караулы к войсковому арсеналу, войсковым тюрьмам, лесам, соляным озерам, для дежурства при войсковых учреждениях, обеспечивали сохранность грузов.
8 сентября
1915 г. Подвиг отряда из Лабинского полка
Тридцать казаков во главе с командиром сотни 2-го Лабинского полка Кобре были направлены в качестве подкрепления в пехотный батальон, который вел в лесу бой с немцами. Когда под напором сил противника пехота стала отходить, казаки получили приказ атаковать немцев и задержать их. Отряд Кобре бросился на немецкие пулеметы. Сам Кобре и 12 казаков погибли, но враг был остановлен, и русские смогли удержать свои позиции.
1914 г. Сформированы 32 особые кубанские конные сотни
Сформированы 32 особые кубанские конные сотни (1 - 3-я - в Екатеринодарском отделе, 4 - 8-я - в Таманском, 9 - 15-я - в Ейском, 16 - 22-я - в Кавказском, 23 - 25-я - в Майкопском, 26 - 30-я - в Лабинском, 31 - 32-я - в Баталпашинском).
26 сентября
1995 г. Принят закон «О реабилитации кубанского казачества»
Законодательное собрание края приняло Закон «О реабилитации кубанского казачества». В ст. 4 кубанскими казаками признаны граждане, относящие себя к прямым потомкам казачества. Они вправе возвращаться в край и выбирать место жительства в законном порядке. Законом устанавливается право кубанских казаков на создание краевого этнического общества, устав которого принимается на собрании кубанского казачества и утверждается главой краевой администрации. Такое общество в пределах края может быть только одно. Его выборный глава именуется атаманом. Были предусмотрены меры по культурной, хозяйственной и социальной реабилитации казачества.
27 сентября
**1920 г. Повстанцы М.А. Фостикова про-
рвались в Грузию, а оттуда в Крым**
Повстанцы числом около двух тысяч человек (под командованием М.А. Фостикова) вышли к грузинской границе. Грузинские власти отказывались пропустить казаков, которые под натиском красных все-таки перешли границу, были окружены грузинскими войсками и разоружены. После долгих переговоров руководство Грузии согласилось на переброску казаков из Гагр в Крым, инсценировав «уступку под угрозой вооруженной силы». Отряд высадился с миноносца, присланного Врангелем, в Феодосии. Казаки «поступили на переформирование». М.А. Фостиков за отличие был произведен в чин генерал-лейтенанта и награжден орденом Святого Николая Чудотворца.



<p><u>Адрес редакции:</u> Краснодарский край г. Лабинск ул. К.Маркса, 176 т. 3-06-23</p>	<p>Информационная газета «Лабинские казачьи вести» Выходит один раз в месяц Тираж 300 экз.</p>	<p>Ответственные за выпуск: Козлов В.А. Гальцова Т.М. Левинский Н.А.</p>
---	---	--